

Елена Андреева (Перетяткевич)
г. Брянск (Россия)

ИСТОРИЯ ПОТОМКОВ КРИШТОФА ПЕРЕТЯТКОВИЧА

Маленькая девочка София, с редкой для Сибири фамилией Перетяткевич, выросла в детском доме в Барнауле, и всю жизнь занималась поисками своих родных, зная, кто она и откуда - родители рассказывали о славных предках. Через все тяготы и невзгоды - детский дом, годы репрессий, блокадный Ленинград, сберегла София для нас - своих потомков, фотографии и документы родных. К сожалению, поиски София не смогла завершить. Их продолжила я - ее внучка.

Все началось гораздо раньше прилипшего ко мне прозвища Графиня, наверное, с бабушкиных рассказов. Жили мы с бабушкой в комнате, окно которой выходило на старинное, красного кирпича, здание женской гимназии, и если по утрам меня будило пение горлиц, поющих в бывшем гимназическом садике, то засыпала я под бабушкины рассказы об ее жизни. Это были рассказы о Ленинграде, о Сибири, о пионерском отряде в детском доме, о Таинственном саде и девочке-сироте Мисс-Мэри, которая все-таки нашла свою семью. Эти рассказы я знала наизусть, но готова была их слушать и слушать каждый вечер.

Моя бабушка тоже была сиротой и ее любимая книжка «Таинственный сад», которую я смогла прочесть через много-много лет, вплеталась в самую любимую историю о далеком, сказочном городе Каменце - Подольском, где бабушка родилась и провела самые лучшие дни своей жизни, о ее родителях и младших детях. Но в отличие от Мэри, героини любимой бабушкиной книги, ее история не окончилась счастливо. Всю свою жизнь бабушка искала родных и пыталась вернуться в свой сказочный город.

Бабушка родилась в 1905 г. в семье Перетяткевич Михаила

Евстафиевича и Шерер Аманды Людвиговны. Кроме нее в семье было еще двое старших сыновей Георгий и Иван, умерших в детском возрасте. Были и другие дети, родившиеся после бабушки, ставшей старшей дочерью в семье.

Летом 1915 г. семья выехала в Сибирь. Что стало причиной их отъезда: то ли приближающаяся линия фронта первой Мировой Войны, то ли поиски лучшей доли, то ли гражданство Аманды (она была подданной Австрийской империи), а по Приказу правительства граждан тех стран, которые воевали против России, высылали с прифронтовой территории.

Как складывалась жизнь семьи в дороге, почему они вначале выехали в Холм, а потом повернули в Сибирь и прибыли туда только к весне 1917г., мы уже никогда не узнаем. В Томске они прожили два года, Михаил работал в гимназии, стал членом украинского клуба «Згода». Но за одну ночь жизнь их изменилась. Михаила предупредили, что готовится его арест - он укрывал своих учеников, принимавших участие в выступлениях против власти.

Семья вновь в дороге, в августе 1919г. путешествие окончилось на станции Повалиха Белоярского уезда на Алтае. Их высадили, так как Аманда заболела тифом. Она и самый маленький ребенок погибли во время эпидемии. Перед смертью она передала Софии, как самой старшей, шкатулку с драгоценностями, сказав, что этого хватит на безбедную жизнь и правнуков, завещав беречь младших, не расставаться с ними.

Что стало с отцом бабушки не известно. Самый последний документ моего прадеда - Справка Сельсовета с Повалиха за март 1921г., о том, что Михаил Перетяткевич является членом сельсовета и руководителем народного дома.

Работая в Барнаульском архиве, я не смогла найти никаких свидетельств о смерти родителей бабушки, но нашла Списки состава детского дома за сентябрь 1921г., в котором были бабушка и ее младший брат Павел. Младшие Надежда и Сергей попали в «Очаг» - прообраз дома малютки.

По совету одной из воспитательниц, при записи в детском доме, София

отбавила всем детям по два года, чтобы подольше быть вместе. По сравнению с детьми-сибиряками, Перетяткевичи были очень мелкими и возраст их не вызвал ни у кого сомнений.

Когда Софии исполнилось 16 лет, директор детского дома выдала ей шкатулку Аманды, которая исчезла в ту же ночь из бабушкиной тумбочки, вместе с директором. После окончания школы, бабушка должна была уйти из детского дома, но она, боясь растерять детей, осталась работать там воспитателем младшей группы. В поисках родственников, она писала в Каменец-Подольский, но ответа не было.

В детском доме София нашла и свою судьбу - вышла замуж за Председателя Пионеркоммуны имени Н. Крупской Василия Кириченко, бывшего красного партизана «Мая», которого направил к ним для создания пионерской организации Губ. Ком комсомола. Братьев и сестру она забрала в семью, в 1927 г. у Софии и Василя родилась Вера, а в 1932г. - Аэлита.

В 1935г. мой дед Василий Александрович Кириченко был арестован, осужден в 1937г., отбывал наказание в лагерях Томской и Нижегородской области, умер от туберкулеза в лагере Сухо-Безводное в мае 1941г.

Бабушка, оставшись вдовой в 30 лет, больше не вышла замуж. Все время София искала родных и пыталась вернуться на Украину. Но ей так и не удалось получить разрешения на выезд на Родину. Опасаясь за жизнь родных, она с дочерьми уехала в Ленинград.

Тяжелое время, тяжелая доля выпали российским потомкам Криштофа. Начавшаяся война разбросала детей Аманды и Михаила по необъятным просторам России. Братья Софии были призваны на фронт, она работала в детском учреждении воспитателем, а старшая дочь Вера - на военном заводе, наверное, поэтому Софии и дочерям удалось выжить в Ленинграде. После войны ее дочери поступили в Школу культуры, что стало профессией на всю жизнь. Бабушка работала в детских учреждениях: Сибири, Ленинграда и Брянска, куда она вместе с дочерьми переехала в начале 50-х годов.

Брянск был самым близким к Украине городом, поэтому выбрали

именно его. Вера и Аэлита стали работать в Управлении культуры. Вскоре Вера вышла замуж за военного и навсегда покинула Брянск. Моя мама Аэлита с первых дней в Брянске и до последнего своего дня проработала в Управлении культуры – начальником отдела, директором Дома народного творчества, руководителем народного ансамбля бального танца «Лита». Выйдя на пенсию, педагогом дошкольных групп в ансамбле. У Аэлиты два сына, дочь и три внучки.

После войны бабушке удалось найти сестру Надежду, которую вместе с детьми она перевезла к себе. Муж Надежды погиб в 1945г. Надежды не стало в 1958 г. Потомки Надежды живут в Калининграде и Брянске.

Софии удалось найти младшего брата Сергея. Вернувшись с фронта, он обосновался в Восточном Казахстане. Их переписка была прервана в конце 80х годов. Просматривая бабушкины архивы, я нашла адрес ее брата. Сергея не стало в 1991г. Живут в Сибири и Казахстане его пятеро детей, десять внуков, трое правнуков.

До последнего времени была неизвестна судьба среднего брата Павла, пропавшего без вести в годы войны. Бабушка всегда говорила, что она знает- Павлик жив. Знакомый, находясь в командировке в Новосибирске, увидел в телефонном справочнике фамилию Перетяткевич и сообщил мне. Оказалось, что там живет Юрий Перетяткевич - внук Павла. В Сибири у Павла остались сын и две дочери, родившиеся перед войной, София не знала о них.

Юрий ничего не знал о своих корнях, он рано остался без родных и единственное, что у него сохранилось - предвоенная фотография деда. Юра никак не мог поверить, что теперь у него так много родственников. Мы встретились, съездили в Каменец - Подольский, побывали во Львове и в Одессе.

Юра - предприниматель, ведет активную меценатскую деятельность, он признается, что после открытия перед ним истории его рода, жизнь сильно изменилась. Когда у Юры родилась дочь, он назвал ее Софией, в честь сестры деда, всю жизнь ждавшей его с войны...

Не могу умолчать об одном событии в жизни Юры, и, наверное, всей нашей ветви рода. *«В воздаяние заслуг перед Отечеством и Российским Императорским Домом, трудов по сооружению в Новосибирске Памятника Государю Императору Александру 111...ЮРИЙ БОРИСОВИЧ ПЕРЕТЯТКЕВИЧ возведен в Кавалеры Ордена Святого Станислава (3 степени)»(4.11.2012г.)*. А в декабре 2012г. Определением Герольдии по Указу Главы Российского Императорского Дома ему дано Свидетельство о личном дворянстве.

По моему запросу из Центрального архива Министерства обороны России пришли документы Павла Михайловича Перетяткевича, которые дали толчок новым поискам. Оказалось, что Павел был награжден орденом Красной Звезды и многими медалями, и он не погиб, а вернулся с войны. Не найдя первую семью, женился второй раз, обосновался на Дальнем Востоке.

Павел очень тосковал по родным и всю жизнь их искал. Он ушел из жизни в 1997 г. Во втором браке у него были сын и две дочери, род продолжают внуки и правнуки. Мне удалось познакомиться внуков Павла из обеих семей, мы встретились и общаемся.

Моей бабушки не стало в 1996 г. Сейчас ее четверо внуков и внучек, шесть правнучек живут в Днепропетровске, Запорожье, Брянске, Москве. В 2012 г. родилась праправнучка, которую назвали Софией.

Пока не удалось найти потомков старшего брата отца бабушки Юлиана, но я нашла потомков Григория, среднего брата моего прадеда. Григорий Евстафьевич был народным учителем и преподавал в гимназии Проскурова и Гречанской школе, которую сам и построил. Его внук и внучки живут во Львове, Каменец-Подольском, практически, на том же месте, где жили их предки. Правнуки обосновались в Киеве, Оренбурге и Испании. Я познакомилась со всеми, побывала в гостях.

У потомков Григория не сохранились семейные архивы, они не знали истории рода, не знали о нашем существовании.

Особое удивление у них вызвало то, что у моей бабушки сохранились

фотографии Григория Евстафиевича и его жены Анны Андреевны. Стало доброй традицией начинать знакомство с Родиной предков найденных мною членов рода с поездки в Каменец - Подольский, в семью внука Григория.

Рассказывая о потомках Криштофа Перетятковича, проживавших в России, необходимо, хотя бы вкратце упомянуть имена наиболее известных Перетятковичей, внесших вклад в развитие истории, науки и культуры разных стран.

ГЕОРГИЙ ИВАНОВИЧ (ЕЖИ) ПЕРЕТЯТКОВИЧ(1840-1908)

Родился 08.12.1840 г. в вотчине Малаешты Оргиевского уезда Бессарабской губернии, в семье Иоанна-Фаустина Игнациевича Перетятковича, капитана Азовского полка и Елены Николаевны Вырколич.

Учился в Кишиневской гимназии, Ришельевском лицее в Одессе и на юридическом факультете Московского Университета. В 1864 г. защитил кандидатскую степень, в 1863 г. поступил на педагогические курсы при Московском Университете для изучения истории под руководством С.М. Соловьева. В 1869-70 г.г. выдержал экзамен на степень магистра русской истории, через два года получил заграничную командировку в Прагу и Берлин.

В 1882 г. получил степень доктора, в 1882 г. избран экстраординарным, в 1886 г. назначен ординарным профессором истории Новороссийского (Одесского) университета. По выслуге тридцатилетия получил звание заслуженного профессора, на правах которого и преподавал до самой смерти. Умер 7 августа 1908г. в Кишиневе, куда приехал к брату после обнаружения у него тяжелой болезни сердца. Сведений о потомках не найдено.

*** « Был преподавателем истории 1 Московской гимназии, Получил звание профессора в 1866г. как историк Поволжья. С 1877г. профессор русской истории в Новороссийском Университете в Одессе. Почетный член Одесского общества истории и древностей.*

Главные научные труды:

«Поволжье 15-16 в. в. Очерки по истории колонизации края » (1877г., магистерская диссертация),

«Поволжье 17-нач. 18 в.в. Очерки из истории Низовья»(1882г., докторская диссертация),

«Малороссияне в Оренбургском крае при начале его заселения» («В трудах 6 археологического съезда», Одесса, 1888г.),

«Дети боярские в Московском княжестве и государстве» («Записки. Новороссийского Университета», 1893г),

«О значении царствования Екатерины 21 в русской истории» (1897г).

*** «Энциклопедический словарь», Брокгауз Ф.А., Эфрон И.А.(т. XXIИ. кн.45, СПб,1898,с.285)*

**** «Исторический вестник». Историко-литературный журнал.1908г.*

ФЕДОР ИВАНОВИЧ(1939-1916)

Брат Георгия Ивановича, действительный статский советник, доктор медицины, нейрохирург. Возглавил Кишиневскую губернскую больницу. Сведений о потомках не найдено.

АДОЛЬФ - ГУБЕРТ ПЕРЕТЯТКЕВИЧ.(1842-1863)

Родился в 1842г, погиб 10 мая 1863 г. в Соловьевке под Киевом. Будучи студентом Киевского Университета, он вместе с группой друзей-единомышленников принял участие в Январском восстании 1863 г. и погиб во время разгона митинга в лесу у Соловьевки. Расстрел 10 студентов стал толчком для начала Польского восстания.

Ситуацию того времени и историю студента - дидича Перетятковича рассказал в своем произведении «Хмары» И. Нечуй - Левицкий. Имена погибших в Соловьяновке увековечены на Лычаковском кладбище, на мемориальной плите у памятника участникам Польского восстания во Львове.

МАРЬЯН МАРЬЯНОВИЧ ПЕРЕТЯТКОВИЧ(1872-1916)

Родился в имении Усичи на Волыни. После окончания технического училища в Ровно, окончил Институт Гражданских инженеров и Академию Художеств по классу Л.Н.Бенуа в Петербурге(1901-1906г.). За дипломный проект здания Народных Собраний получил звание архитектора-художника и право на заграничную поездку (Италия, Франция, Германия, Австрия, Бельгия, Голландия). В начальный период примыкает к рационалистической ветви модерна, затем обращается к наследию классики и творениям итальянских зодчих.

Был опытным строителем, знатоком архитектурных стилей прошлого. Будучи профессором архитектуры Николаевской Академии Инженерных Войск в Петербурге, спроектировал и построил ряд зданий в столице России, среди них несколько памятников над Невой. Шедевры зодчего украшают Москву, Ростов-на-Дону, Пятигорск, Одессу.

Это: Москва-Дом страхового общества «Саламандра»(1908-1909г.г.) Санкт-Петербург - Костел Святого Казимира на Нарвской заставе, дом №7 в Ковенском переулке (1910г.); Русский Торгово-Промышленный Банк(1912-1914г.); Банкирский дом Вавельберга на Невском проспекте (1911-1912г.), Дом городских учреждений(1912-1913г.), Русский торговый банк(1912-1914г.), Здание Министерства Торговли и Промышленности на Набережной Малой Невки (1914-1915г.), Храм Христа Спасителя и Святителя Николая Чудотворца-Спас на водах на Набережной Новоадмиралтейского канала и Английской Набережной(1910-1911г., была взорвана в 1932г.)

В 1912г. Марьян Марьянович получает звание Академика архитектуры и начинает читать курс общего градостроительства, рассматривая город, как единый организм. Мариан Перетяткович основал союз Художников-Архитекторов России, был членом Союза Польских врачей и естествоиспытателей, композитором - любителем. Умер 04.06.1916г. в г. Киеве от разрыва сердца.

Издание Большой Советской Энциклопедии дает такую информацию: *«Увлечение стилями минувших эпох привело М.П.к эклектизму - церковь на*

Нарвской заставе, построенная в честь погибших моряков, Большой Банковский дом на углу Невского проспекта и ул. Гоголя, Здание Российского Торгового Банка на ул. Герцена в Петербурге. Разрабатывал также вопросы планировки и оснащения городов».

Очень странным кажется тот факт, что в настоящее время сохранилось очень незначительное количество зданий, построенное Марьяном Марьяновичем. Гневное негодование вызывает закрытие «на реставрацию и переоснащение» здания Дома Вавельберга на Невском проспекте,1.

Прихожане Марфо-Мариинской обители пытаются отстоять Храм-усыпальницу в Осташево, возведенную по проекту Марьяна Перетятковича над могилой князя Олега Константиновича Романова, погибшего в бою в сентябре 1914г.

Недалеко от Луцка в городке Торчин в краеведческом музее есть стенд, посвященный Марьяну Марьяновичу. Во время проведения международной встречи членов рода Перетяткович в 2010 г, посвященной празднованию 925летия Луцка, в родовом селе Усичи у здания средней школы был открыт памятник Марьяну Марьяновичу. Потомки Марьяна Марьяновича живут в Чили, связь с ними налажена.

БОГДАН ГРАЦИАНОВИЧ ПЕРЕТЯТКОВИЧ(1880-1942)

Родился в Петербурге в семье Перетяткович Грациана Зеноновича, коллежского асессора, бухгалтера и письмоводителя Павиального института в С-Петербурге (адрес-календарь на 1895 год)

Гражданский инженер, коллежский секретарь (к.1910г.), занимавшийся гражданским и церковным строительством в Курской, Орловской епархиях и Харькове. Окончил Петербургский институт гражданских инженеров(1907г.), назначен младшим инженером, младшим архитектором (нач.1910г.), строительного отделения Курского губернского правления. Архитектор в частной технико-строительной конторе «Зодчий» (работала в Курске с

1909 по 1917г.). Выполнял проекты, надзор за строительством для Курской епархии, Орловский епархиальный архитектор.

Работы, выполненные в Курске: автор проекта и производитель работ по сооружению Летнего театра Курского общественного клуба (1911г., уничтожен в 2011г.), в соавторстве с инженером В. Кулябко - проект Народного дома (ныне - здание филармонии, 1913г.). Работы, выполненные в Курской губернии - проект Георгиевской церкви в с. Березовка Обоянского уезда (1911г.). К сожалению, зданий, построенных Богданом Грациановичем также практически, не сохранилось до нашего времени.

После революции переехал в Харьков, где преподавал на рабочем факультете Харьковского технологического института в 1923–1927 гг. Заведующий секцией архитектуры при научно-исследовательской кафедре инженерно-строительных наук при ХТИ. Читал курсы лекций по строительству, теории художественной формы и эволюции ее во времени. Одновременно - преподаватель Харьковского художественного техникума.

Был женат на Анне Ивановне Булгаковой, тете М. А. Булгакова. Умер в 1942г. в Харькове. Потомков не найдено.

ЮСТИН ПЕРЕТЯТКОВИЧ(1850-1933)

Виктор - Юстин родился в Пулханове близ Луцка, окончил реальную гимназию в Ровно, изучал сельское хозяйство в Дублянах. Он был очень талантливым поэтом, к сожалению, его наследство пропало в Варшаве во время второй мировой войны и Варшавского восстания.

После его смерти в еженедельнике «Волынь» были опубликованы воспоминания «Светлой памяти Юстина Перетятковича, посмертные воспоминания от 1933г.»

«В Усичах на Волыни умер один из старейших представителей известного волынского многочисленного рода землевладельцев Перетятковичей. Юстин Перетяткович, герба Перетяткович.

Юстин Перетяткович принадлежал к числу решительно незаурядных

людей, он был оригиналом в полном смысле этого слова. Исключительно одаренный, поэт, сатирик и юморист... и до последних дней был полон молодого задора. В отношениях с людьми он был всегда честен и благороден. Его душа была полна поэзии, романтизма и горячей любви к Волыни. История Волыни, как давно прошедших времен, так и современного периода, находила в его сердце горячий отклик. Поэтому в его стихах, которых он написал множество, к сожалению, до сегодня еще не опубликованных, он воспевал различные события истории Волыни, а также описывал жителей ее, часто придавая своим зарисовкам характер очень остроумной сатиры.

Когда он читал собственные произведения, перед публикой вставали образы старинных волынских замков во всем их величии, как будто пробужденный ото сна слышался звон оружия, стоявший над полями сражений, много раз проходивших на земле Волыни, оживали дворы и подворья, звенели бубенчики волынских упряжек, удары хлыста аккомпанировали храпу въезжавших во двор коней.

«Поэт Волыни» умер 5.03.1933г. в Усичах и похоронен в Торчине, рядом с его родовым именем.

БОЛЕСЛАВ ПЕРЕТЯТКОВИЧ(1883-1969)

Родился в Холках под Киевом, умер в Мендзылесе. Окончил гимназию в Житомире, поступил в Киевский университет на философско - математический факультет, продолжил учебу в политехническом институте во Львове.

Всю жизнь Болеслав проработал в сахарной промышленности Украины и Польши. На всех предприятиях он открывал рабочие и спортивные клубы, культурно - просветительные кружки.

Первую техническую статью Болеслав опубликовал в 1926г. в «Газете Цукорвничей», с которой сотрудничал до 1968г.

Его знания, опыт, практические навыки принесли большую пользу в

работе института сахарной промышленности, куда он перешел в возрасте 71 года. Он принимал активное участие в многочисленных научно-технических конференциях, в том числе и за рубежом, преподавал на различных курсах, организованных для сырьевых служб сахарной промышленности, издал множество учебных пособий. Болеслав Перетяткович на протяжении многих лет был членом Объединения Техников Сахарной промышленности и его председателем.

АНТОНИЙ ПЕРЕТЯТКОВИЧ(1884-1956)

Его Превосходительство, профессор Антоний Перетяткович - выдающийся юрист, в 1919г. участвовал в открытии Познаньского Университета, был деканом юридического факультета, в 1936-39г.г. ректором университета. Принимал участие в открытии Экономической Академии в Познани, был ее первым ректором.

Родился в Борунове под Луцком, окончил знаменитую гимназию в Каменец-Подольском, откуда был направлен на филолого-исторический факультет Царского Университета Варшавы, но поступил на юридический факультет.

Как и многие выдающиеся деятели науки, Антоний принимал участие в движение за независимость Польши. За участие в демонстрации 1905г. был арестован царскими властями. После выхода из тюрьмы продолжил учебу в Берлине, Львове и Кракове. По окончании в 1909г. юридического факультета Ягеллонского университета получил степень кандидата юридических наук, Продолжил изучение права в Париже, Женеве и Хейдельберге. Вернувшись на Родину в 1914г. он защитил в Ягеллонском Университете Кракова степень доктора.

В 1918г. приступил к работе в Любельском Католическом Университете, где получил звание профессора и стал деканом юридического факультета.

Будучи проректором того же университета, он преобразовал

юридический факультет в юридическо – экономический. По инициативе профессора А. Перетятковича в 1920 г. в Познани было организовано Юридическое и экономическое общество, он стал его первым вице-председателем, а с 1922 года - председателем правления Общества.

Антоний Перетяткович инициировал начало издания научного журнала «Юридическое, Экономическое и Социологическое движение», этот журнал издается и поныне.

А. Перетяткович будучи в должности ректора Познаньского университета, старался развивать контакты с заграничными научными учреждениями, он принял на себя функции Общества Польско-Французской Дружбы, и организовал в Познани конференции и лекции выдающихся ученых и политиков. Он принимал деятельное участие в создании Познаньской Высшей Торговой Школы (впоследствии Торговой Академии, а сегодня - Экономической Академии, возглавлял там кафедру государственного и гражданского права. Был директором этого учебного заведения.

После преобразования Высшей Торговой Школы в Торговую Академию он стал ее первым ректором и находился на этой должности до начала войны.

С начала второй Мировой войны профессор Антоний Перетяткович находился главным образом в Варшаве и до Варшавского Восстания в 1944 г. преподавал в Городской Торговой Школе. После войны он вернулся в Познань, работал в Академии вплоть до 1951 г. До самой смерти в 1956 г. работал в Познаньском университете как профессор и заведующий кафедрой государственного права. Был кавалером французского Ордена почетного Легиона.

СТЕФАН ПЕРЕТЯТКОВИЧ(1886-1957)

Родился в Холяках под Киевом, умер в Варшаве. После окончания гимназии в Житомире, продолжил учебу в Высшей Технической Школе в Москве, получил диплом инженера электротехники постоянного тока. Начал работать

в киевском филиале фирмы Сименс-Хальске, затем открыл новый филиал этой фирмы в Одессе. Руководил фирмой Сименс-Хальске в Харькове.

Переехал в Варшаву, где стал советником министерства Почты и Телеграфа, работал в фирме «Польские Предприятия Сименс», открывая ее филиалы по всей Польше. Во время гитлеровской оккупации был арестован и помещен в Павлак, а затем был вывезен в концентрационный лагерь Sachsenhausen-Gusen, затем в Mathausen.

После войны был Председателем Президиума Центрального Правления Химической промышленности Польши.

МИХАИЛ ПЕРЕТЯТКОВИЧ(1887-1946)

Родился в с.Хать около Луцка, умер в Купп, там же похоронен. Аттестат зрелости он получил в гимназии в Киеве. Учился на юридическом факультете Киевского университета, перешел в сельскохозяйственную академию в Дублинах-Лашках подо Львовом. Получил диплом инженера-агронома и поступил на службу в Земскую Управу в Житомире.

В 1917г. Михаил вступает добровольцем в Кавалерийский Отряд Яворского, в котором оставался до разоружения его немцами.

После рождения сына Адама, семья поселилась в Луцке, откуда в конце 1918г. бежали в Варшаву, спасаясь от большевиков. Вторично им пришлось бежать из Луцка летом 1920г., после прорыва фронта под Киевом.

Михаил вступает в отряд майора Феликса Яворского. В 1920г. отряд преобразован в 19й полк Волынских Уланов, носящий впоследствии имя генерала Е.Ружиского и расположенного в Остроге над Горынем.

В сентябре 1919г. Михаил получает первую награду на конных состязаниях 19 полка. После перемирия с большевиками, демобилизовался. Вернувшись в Луцк, поступает на службу в Управление Государственными Лесами.

В наследство от отца получает половину имения Хать, но меняет его в 1922г. на поместье Скурче. В течение семи лет из совершенно разоренного и

запущенного имения Скурче становится процветающим.

В 1939г. Михаил вместе с семьей оставляет имение, как и многие другие военные беженцы. В 1939г. они живут в Люблине, с 1940 по 1944г. в Варшаве. Во время Варшавского восстания 1944г. они попадают в лагерь в Прушкове, потом в Рейхсбанлагерь в Берлине.

После взятия Берлина советскими войсками, супруги пешком отправляются в Польшу, в мае 1945 г. добираются в имение Малинок Стефана Перетятковича, но Михаил тяжело болен туберкулезом, в 1946г. умирает.

КАЗИМИР ПЕРЕТЯТКОВИЧ(1889-1940)

Родился в имении Хать под Луцком, погиб в застенках НКВД на Украине. Среднее образование получил в Житомире, поступил на факультет естественных наук Киевского Университета. После окончания первого курса перевелся в Сельскохоз. Академию в Дублянах под Львовом. После получения диплома начал вести хозяйство в своем имении Хать.

В феврале 1915 г. был призван в российскую армию. Окончил офицерскую кавалерийскую школу в Елизаветграде, получил назначение в 160 й полк Новоархангельских Уланов. Во время большевистской революции вступил в Отделение майора Феликса Яворского в III Корпусе Польском генерала Михаэлиса. Сражался в его рядах до 1918 г.

По возвращении в родной дом в Хати на Волыни Казимир Перетяткович начал восстанавливать разрушенное хозяйство. Однако в июле 1920 г. ввиду угрозы нападения большевистских войск на Польшу вступил добровольцем в ряды организованного тогда 1-го Полка Волынского, так называемой Конницы майора Феликса Яворского.

В ее рядах он участвует в контрударе под Вепшем и последующих боях 30.08. 1920 года в Сувалках майор Яворски, выполняя приказ верховного командования, издает приказ о переформировании Кавалерийской Добровольной Бригады в 19-й Полк Уланов Волынских. В этот самый полк был тогда переведен, тогда уже поручик, Казимир Перетяткович.

В 1921 г. Казимир демобилизуется и возвращается в Хати, в полностью разрушенное поместье, где и дом, и все хозяйственные постройки сгорели дотла, инструмент и инвентарь были разворованы. До 1939 г. поместье было полностью восстановлено, отстроено заново и модернизировано.

В тяжелые 30-е годы Казимир одновременно с тяжелой работой в своем разоренном имении принимает активное участие в общественной жизни Волыни, пользуясь при этом большим уважением и доверием, как среди землевладельцев, так и среди простых крестьян. В 30-х же годах Казимир Перетяткович становится председателем Совета Гмины в Торчине, а также участвует в работе Союза Землевладельцев Волыни.

В 1934 году он получает повышение по военной части и получает звание ротмистра резерва 19-го Полка Уланов Волынских.

В сентябре 1939 г. Казимир был арестован НКВД. Вначале его держали в тюрьме в Несвиче, а некоторое время спустя, перевезли в Луцк. Не помогли ни петиции в его защиту жителей села Хать, ни хлопоты жены. Казимир Перетяткович пробыл в луцкой тюрьме до конца апреля 1940 г., после чего тюремные власти сообщили, что К. Перетяткович был увезен в неизвестном направлении.

Только в 1992 г., по прошествии 52-х лет выяснилось, что он был казнен НКВД, что подтверждает «Украинский список» из 3435 человек, расстрелянных НКВД по решению Политбюро. В этом списке под номером 2267 имеется запись: «Перетяткович Казимир, сын Адама, дата рождения 1889г. - 57/1-86».

МЕЧИСЛАВ ПЕРЕТЯТКОВИЧ(1889-1997)

Родился в 1889г., умер в Люблине, где и похоронен. Окончил 8-летнюю торговую школу в Житомире. С 1918г. служил в Польской Военной Организации (ПВО) в отряде Лиса Пули. Попал в украинский плен, вместе с другими пленными в застенках Золочева его нещадно морили голодом.

После возвращения из плена, он при росте 1,9м весил 40 кг. Во время

воной службы с ним произошел несчастный случай - его переехала пушка, он остался жив, но развился туберкулез кости. Инвалидная комиссия признала у Мечислава 50% потери здоровья.

Во второй Речи Посполитой Мечислав Перетяткович служил в органах местного самоуправления в гмине Рафаловка, а затем председателем гмины Мизоч в повяте Здолбунов. С сентября 1939 г. благодаря расположенности советского офицера и помощи местных евреев, ему удалось избежать ареста и вместе с семьей переехать в Мизоч. После коротких наездов в Здолбунов, Ковель и Луцк, он, наконец, осел вместе с семьей в поместье Затруче Липиньских, где до февраля 1940 г. работал бухгалтером на винокуренном заводе.

С 1943г. перешел на конспиративное положение, организовал отряд самообороны Армии Крайовой в Затручах и сам им командовал. Когда в феврале 1944 г. советские войска пришли на Волынь, Мечислав Перетяткович вступил в ряды формировавшейся тогда под Владимиром 27-й Волынской Дивизии. Воевал в ее рядах до июля 1944 г.

В 1944 г. приехал в Люблин, где к тому времени находилась его семья, поступил на работу в госпиталь РСК на должность бухгалтера. В октябре 1944г. был опять арестован, его держали в капелле замка в течение месяца, затем вывезли вглубь России.

Без суда и приговора Мечислав Перетяткович провел в Гулаге под Ленинградом две зимы 1944-45г.г. и 1945-1946г.г., где работал на лесоповале. В Люблин он вернулся в 1946г.

ТАДЕУШ ПЕРЕТЯТКОВИЧ(1897-1967)

Родился в 1897г., умер в Гожове Великопольском. Во время первой мировой войны служил в легионах. После войны получил земельный участок в Яковичах в приходе Локаче повета Хорохов. На военной службе дослужился до звания капитана, участвовал в сентябрьской кампании 1939г., попал в немецкий плен, где провел 5 лет в Офлаге. После войны осел в Гожове.

ЯН ПЕРЕТЯТКОВИЧ(1888-1934)

Родился в Борухове, умер в г. Львов. Был юристом, владел поместьем Брохов. В Луцке был мировым судьей, вице - старостой, активным членом Союза Землевладельцев Волыни, председателем Контролирующего Совета Волынского Крестьянско-торгового Объединения в Луцке, членом Правления Банка Землевладельцев Волыни.

АДАМ ПЕРЕТЯТКОВИЧ (1918-2006)

Родился в имении Ладо на Волыни. Начальное образование получил в доме родителей. Детство пришлось на время большевистской революции и польско-советской войны.

После окончания гимназии им. Тадеуша Костюшко в Луцке пошел на военную службу - в Волынскую Школу Подхорунжих Резерва Артиллерии во Владимире, откуда уже как капрал подхорунжий был направлен во 2й Полк конной Артиллерии в Дубне.

Поступил на механический факультет в Львовский политехнический институт, но начавшаяся война прервала учебу. В 1940 г. перешел на факультет Электричества Государственной Высшей Школы Машиностроения и Электротехники в Варшаве, до начала Варшавского восстания учился на факультете Электричества Государственной Высшей Технической Школы в Варшаве.

По приобретенной специальности в Верхней Силезии, а также за границей, читал лекции, публиковал научные работы и книги, работал в Союзе Польских Электриков.

После выхода на пенсию, начал работать над историческими заметками по истории Волыни, опубликовал 17 статей и три книги:

-«Польская самооборона в окрестностях Луцка».

-«Государственная Гимназия в Луцке».

-«Волынская самооборона на берегах Хорыня».

МАРИЯ ПЕРЕТЯТКОВИЧ(1883-1942)

Родилась в под Луцком. В молодости, не смотря на материальные трудности, окончила литературный факультет Киевского Университета.

Работала учительницей французского языка им. Т. Костюшки в Луцке, преподавала и историю. На педагогическом поприще добилась большого успеха, как хороший, требовательный, но справедливый педагог. Ее уважали коллеги, она считалась наиболее значимым учителем в гимназии. Работала в Волынском управлении образования инспектором французского языка. После 1939г. работала учителем в средней школе. Умерла в 1942г. от тифа.

ЗОФЬЯ - АГАТА ХОНЬСКА, урожденная ПЕРЕТЯТКЕВИЧ(1885-1942).

Родилась в с. Хать Торчинской волости Луцкого уезда, умерла в Тегеране, где была похоронена. Вышла замуж за Августа - Казимира Хоньского, директора Банка Польского в Варшаве, который трагически погиб в автомобильной аварии.

Она готовила к изданию сборник стихов ее дяди Юстина Перетятковича. В сентябре 1939г. рукописи сгорели при пожаре типографии. Начавшаяся война застала ее в Хати, откуда она вскоре была выселена в Луцк 1.01.1940г. она была задержана на границе немецкой и советской оккупационных зон и вернулась во Львов. В феврале 1940г. была арестована НКВД, приговорена к длительному сроку заключения в лагерях вначале на Украине, потом в Сибири. Была освобождена по условиям пакта Сикорски-Майски в 1941г., вернулась тяжело больной.

Работала в Посольстве Республика Польши, как заместитель делегата правительства в Ташкенте и Бухаре. После операции была эвакуирована вместе с Польской армией Андерса в Иран. Умерла от тифа и похоронена в Тегеране.

ВЛАДИСЛАВА-МАРИЯ ШИЧЕВСКАЯ, урожденная ПЕРЕТЯТКЕВИЧ

(1873-1941)

В 1893г. вышла замуж за Юзефа Шичевского .Хозяйка имения Ладо уезда Сарны.

Во время раздела Польши в своем имении Ладо она тайно проводила уроки истории Польши, чтения и письма на польском языке для детей польских служащих, работников поместья и членов организации «Мазуры», живших в Ладо и окрестностях.

После смерти мужа Владислава построила в Шичеве часовню.

В апреле 1940 г. Владислава вместе с дочерью Станиславой Гейдройч и несовершеннолетними внуками Гражиной и Гидемином была депортирована в Казахстан. В марте 1941г. в лесхозе Безымянка она умерла от голода и истощения. Похоронили ее в степи, завернув лишь в газеты.

БРОНИСЛАВ - АДАМ ПЕРЕТЯТКОВИЧ(1876-1948)

Родился в Усичах под Торчином в Луцком повете, умер и похоронен в Варшаве.

Окончил реальную гимназию в Ровно. Бронислав держал конюшню с племенными лошадьми, был известным наездником, принимая участие в конных состязаниях на своих лошадях.

1 июня 1914г. Бронислав Перетяткович стал рекордсменом Польши и России в силе прыжка, взяв барьер высотой 205см.Он был самым выдающимся спортсменом в роду Перетятковичей. К сожалению, пик его возможностей совпал с первой Мировой войной. Во время этой войны в 1914-1918г. он служил в русской армии.

После Октябрьской революции находился в Виннице, вступил добровольцем в Кавалерийский отдел майора Феликса Яворского-первого легендарного командира 19 Уланов Волынских, чей штаб во второй Речи Посполитой находился в остроге на Горыни.

Он был одним из лучших польских наездников и даже был приглашен в

конную олимпийскую группу. Однако не вошел в сборную для участия в олимпийских играх в Антверпене в 1920, так как ему не удалось набрать необходимого количества квалификационных баллов. До самой пенсии он служил в армии, и дослужился до чина ротмистра.

Выйдя на пенсию, работал инспектором ипподрома, будучи его фактическим основателем, в Служевце в Варшаве. Вторая Мировая война застала его на Волыни, откуда ему удалось бежать в Варшаву через зеленую границу. После окончания войны занимался поставкой лошадей, он не был женат и умер бездетным.

Мои поиски корней начались с Выписи о браке родителей моей бабушки одного из документов, хранящихся в бабушкином архиве. Поручителем по невесте выступал дворянин В.К. Дунин-Жуковский. Ясно, что посторонний человек не мог стать свидетелем в таком важном деле. Мне удалось узнать, что род Дуниных- Жуковских занесен в Дворянскую Книгу Подольской губернии.

Блуждая по Интернету я обнаружила, что в Польше существует Клуб Потомков Дунина. Я написала письмо его канцлеру пану Дунину-Борковскому. Ответил мне ... Тадеуш Перетяткович, одноклассник пана канцлера по гимназии. Завязалась интересная переписка. Тадеуш рассказывал мне историю семьи, историю славного рода, к которому он принадлежит. Но отношение моих предков к роду Перетяткович вызывало у него сомнения.

Они развеялись после нахождения мною в архивах Хмельницкого и Житомира Дел о подтверждении дворянства семьями Перетяткевич и Перетяткович, в которых давались ссылки на переписку между Евтерием, старшим братом моего прапрадеда с его двоюродными братьями Валерием – Викентием(прадедом Тадеуша) и Антоном - Виктором, волынскими дворянами, с просьбой о подтверждении родства, необходимого для признания дворянства.

Двоюродный брат Тадеуша Збигнев Вержбицкий, работающий

редактором польского журнала «Бунт молодых духом» опубликовал несколько рассказов о моих поисках на страницах своего журнала. Через некоторое время из Института Истории Академии Наук Польши мне пришло приглашение на Конференцию, посвященную 350 летию Гадячской унии.

В конференции принимали участие ученые из Польши, Украины, России, Литвы, Канады, Италии. И потомки Криштофа Перетятковича из России и Польши. Почти через 150 лет состоялась первая встреча польской и российской ветвей одного рода. Мои родственники оказались очень дружелюбными людьми, я погостила в их семьях и познакомилась с Варшавей, Краковым, Познанью и Катовице, где они живут. Побывала в музеях, старинных замках и даже на юбилейном концерте великолепного ансамбля народного танца и песни «Мазовше», хореографом которого была супруга Тадеуша.

Польский писатель Адам Перетяткович, троюродный брат Тадеуша, писал: *« Возникла необходимость документировать наше прошлое, защитить его от забвения. Святая обязанность - оставить нашим потомкам источник, позволяющий черпать сведения о своем происхождении. Чтобы они могли с поднятой головой и гордостью рассказывать о своих предках, которые за всю известную мне историю, никогда не предавали интересов Родины, а многие из них без колебания пожертвовали своей жизнью тогда, когда этого требовали интересы своего народа.*

Я, в самом конце XX века, будучи старейшиной нашего рода, считаю себя обязанным выполнить это задание и защитить от забвения сохранившиеся семейные предания, как те, которые хранятся в памяти живущих членов нашей семьи, так и те, которые уцелели в записках, найденных на территории Польши. Я взялся за эту работу, и надеюсь довести ее до конца»

Долгие годы он посвятил сбору материалов по истории рода, собираясь

написать книгу «Мой род Перетяткович». Адам в своих статьях рассказал о своем предке- младшем сыне Адама- Станислава, Томаше - Криштофе и его сыне - Михаиле - Юзефе - Станиславе и судьбах его потомков. Моя семья также относится к этой ветви рода. Тадеуш и дети Адама передали мне копии этих материалов. Часть этих сведений, я предлагаю Вам.

Первое известное нам упоминание о роде датируется 1593 г. В нем говорится о проживании Яцека Перетятковича в Дрохениках*, недалеко от Берестья (ныне Бреста). По семейной легенде Яцек , дед Криштофа, принадлежал к знатному русинскому роду из Белой Руси, что находит подтверждение в документах Киевского и Луцкого архивов.

На юго-восточных границах древней Волыни, в опасной близости от «черного татарского шляха»** стоял замок рода Перетятковичей.

*(**...« путь, пролежавший по водораздельной линии между бассейнами южного Буга с одной стороны, Роси и Припяти с другой; по этому пути обычно врывались в юго-западную Русь, избирающие эту дорогу во избежание переправ и болот» Вл. Антонович «Киев, его судьба, значение с XIУпо XVІст.»)*

Это было во второй половине 16 века. При блеске весеннего утра, татарский отряд напал на спящих жителей замка, пленил тех, кто сдался и вырезал всех до одного тех, кто сопротивлялся. Замок был разграблен и подожжен. В это время Яцек, сын владельца замка вместе с товарищами из близлежащих селений, охотился.

Увидев зарево над родным замком, он поспешил домой. Но нашел лишь пепелище и обугленные останки родных. Оплавав убитых и угнанных в неволю, Яцек навсегда покинул родные края и около 1592 года поселился в Рожище на западе Волынского края. С этой горькой историей связано и происхождение фамилии, по-старославянски -«ПЕРЕТЯТЬ, ПЕРЕТНУТЬ»- пресечь. Прервать. Яцек был единственным выжившим потомком семьи, объединившей род Копцов и Ланцких.

У Яцека было два сына - Атонин и Павел. Павел служил в Литовском

войске под командованием Великого Гетмана Литовского Яна Хоткевича и погиб в 1621г. в битве под Хотинном. У Антонина, имевшего семью, был сын Криштоф, родившийся около 1620г. и дочь Елена. Антонин был убит в 1648-49г.г., казаками, его дочь была захвачена татарами, ее следы потеряны. Об этом упоминается в Манифесте, обращенном к городу Луцку.

Во время восстания Богдана Хмельницкого Криштоф служил в королевских войсках. В 1648г. король Ян-Казимир отправил его с тайной миссией к татарскому хану. Вероятно, это происходило под Зборовцем, так как в это время татарский хан стоял именно там. Криштоф добрался верхом до цели всего за две ночи. Отсюда на пожалованном ему позже гербе появились две звезды над головой скачущего белого коня.

*«Перетятков Криштоф - регент Луцкой городской канцелярии, наместник замка, из украинского спольщеного шляхетского рода. В 1657-1659г.г. принимал участие в польских переговорах, что закончилось Гадячским трактатом. Позднее описал свое путешествие из Львова до Чигирина.»**
**«Украинская всеобщая энциклопедия. Книга знаний» т.2.*

По всей видимости, он отлично справился с заданием, потому что в 1659г. за услуги перед Речью Посполитой, король направил в Сейм предложение о приеме его в число польских дворян. 31 мая 1659г. по заявлению короля Яна-Казимира Сейм пожаловал Криштофу Перетятковичу, тогдашнему наместнику Луцка, шляхетское звание. В 1665г., еще при жизни Яна-Казимира Криштоф был назначен городским регентом Луцка. Пожалование шляхетского звания Криштофу Перетятковичу

« В знак Нашей признательности, а также в подтверждение добродетели, веры и заслуг, которые нам, Речипосполитой, было оказано, Урожденный Криштоф ПЕРЕТЯТКОВИЧ и потомки его, ... драгоценному достоянию польской шляхты со всеми свободами и украшениями ему надлежащими, а за дворянина декларируем и на привилегии оному (который во всех пунктах подтверждаем) на пожалование дворянства Канцелярией нашей выданный..., при согласии всех Сословий Короны

Польской и Великого Княжества Литовского навечно признаем».

*Собрание всех «Конституций Сейма» Речи Посполитой Польши
выпущены печатным изданием «» в 1732-1739г.г. стараниям Юзефа Я.
Залуского. (том IУ «...»в колонка 27 позиция 122)*

В 1685г., во время правления Яна 111 Собеского, решение Сейма утвердило:

«Помощь усарской милиции (военной службы) из новой польской шляхты. Имея целью приумножить ряды усарские желанием, те, кому шляхетское звание пожаловано, и задекларировано конституцией дворянства Сейма От 1653года с привилегиями нашими, (всеми - лат.) одобрено, А также конституцией признано, чтобы ряды усарские дополнили каждый от себя, по три коня, на конях добрых, с опрятной экипировкой и убранством, это на три полные кампании от 1 августа года текущего начавши, за свой счет, в войско нашей Короны, где в полку нашем под особым знаком и командой ротмистра, которого им с личным составом назначаем, ходить будут, явились и оставались».

Одновременно с дворянством ему был пожалован и герб –

«за военные заслуги в 1659г. Кишиштофу Перетятковичу, наместнику, регенту городскому в 1665 г.бургграбу Луцкого замка и его семье - жене Елене Вжежевской и сыновьям Адаму-Станиславу и Яну-Александру королем Польши Яном-Казимиром».

Описание герба–

«Поле герба - голубое, над шлемом расположена корона, в которой три страусовых пера. На поле - оседланный белый конь, под уздечкой, устремленный в правую сторону щита, с поднятыми передними ногами, как будто он скачет. Над его головой расположена одна звезда, вторая - над загривком».

В 1690г. зафиксировано:

*«...отменяем...»(как я предполагаю, из-за преклонного возраста - 70лет).
«Помощь усарской милиции (военной службы) из новой польской шляхты.
Имея целью приумножить ряды усарские желанием, те, кому шляхетское звание пожаловано, и задекларировано конституцией дворянства Сейма От 1653года с привилегиями нашими, (всеми - лат.) одобрено, А также конституцией признано, чтобы ряды усарские пополнили каждый от себя, по три коня, на конях добрых, с опрятной экипировкой и убранством, это на три полные кампании от 1 августа года текущего начавши, за свой счет, в войско нашей Короны, где в полку нашем под особым знаком и командой ротмистра, которого им с личным составом назначаем, ходить будут, явились и оставались».*

В Луцкой градской книге, хранящейся в Киевском историческом архиве, Криштоф не только описал историю получения им шляхетства и герба, но с разрешения короля Яна-Казимира и рассказал о своих корнях.

«К вопросу о сношениях Польши с козаками в letech 1657-1659годах»
«В числе актов киевского центрального архива сохранился один интересный документ, сообщающий некоторые подробности о сношениях Польши с козаками. Гадячский договор должен был утвердить это соединение (с.1). Акт этот записан в Луцкой градской книге 1683г. О личности П.из самого акта можно извлечь только некоторые отрывочные сведения, именно: он происходил из русского дворянского рода, из Белой Руси, но потом перешел в католицизм (из русина ляхом стал, говорил о нем Данило Выговский). Около 1648г. он служил в городской луцкой канцелярии, потом наместником замка луцкого и вицерегентом городским луцким (с.3).

«Обещание его милости пана воеводы Черниговского, что он по своей благосклонности, похлопочет о признании моего дворянства, потому что дед мой был родом шляхтич из Белой Руси...грамота на нобилизацию(возведение в дворянство)уже была выдана...по милости его королевского величества в Речи Посполитой имело последовать признание моего дворянства... не зная достоверно о своих родных, живут ли они до сего времени в Белой Руси (с.18).

До мобилизации был наместником замка Луцкого и вместе вице-регентом городским луцким... После мобилизации, я был регентом трибунальского воеводства того же, потом регентом градским луцким и снова замковым наместником; был сборщиком податей того же воеводства повета Луцкого, а вместе с двоюродным братом моим, паном Якубом Киселем - повета Владимирского.(с.19) ».

В 1693г. Криштоф Перетяткович получил пост войскового Черниговского. В завещании от 1711г. свое имение Сушма и наличные деньги он оставил сыновьям, год его смерти около 1711, так как после этого времени документальные упоминания о Криштофе отсутствуют.

В 1710г. последний раз упоминаются православные члены рода. В 1740г. впервые упоминаются католические члены рода. Адам и Антон принимали участие в выборах в епископы Луцкие Кирилла Шумлянського (арх.ч.1У, т.1,стр.362)

У Криштофа и его жены Елены Вжежевской (герба Крест) были дочь - Эва - Катажина (вышла замуж за Ежи-Станислава Хулевича, войскового Владимирского, судьбу Луцкого) и двое сыновей Адам-Станислав и Ян-Александр, давшие начало ветвям рода Перетятковичей .

АДАМ (Адам - Станислав), коморник градский Луцкий, городской замковый писарь Житомирский в 1694г., новгородский войсковой(заместитель кастеляна) в 1719г., женат на дочери войскового из Кременца Катаржине Ледуховской.

Адам и Катаржина имели пятерых дочерей:

Марианну Коморовску (подстольницу Чернеховскую),Хелену Бялобжескую,Кристину Сенючину,Анну Пшилуцкую (хорунжая Закрочимская), бывшую замужем дважды - за Анджеем-Станиславом Пишвуцким и Антонином Липским, Барбару(монахиню в Дубне).

и шесть сыновей-

Пьюс Збожны- монах ордена праведников Доминиканцев,

Ян - оружейный мастер в Брацлаве, женат на Магдалене Любенецкой,

родившей ему сыновей - Франтишека и Юзефа, дочь Антонину.

Войцех- оружейный мастер в Брацлаве в 1701г., поручик Луцкого повета, в 1733г. электор Волынского воеводства. Женат на Анеле Куницкой, дочери оружейного мастера из Холма (Хелмска) и имевшего детей Вацлава и Розалию. После Войцеха, подчашего Луцкого, его сын Габриэль записан в шляхту Киевской губернии с 1804г.

Игнацы - в 1733г. электор Волынского воеводства, женился на девице из рода Линкевичей.

Михаил - в 1733г. электор Волынского воеводства.

Томаш - Криштоф - в 1757г. чешник Бельский, в 1762г.- чесник Буский.

Младший сын Адама-Станислава (1719-1790) купил в 1752г. у Стемплевских замок Шпрах и имение в селе Выгужинец. Он стал основателем нашей ветви.

ЯН - АЛЕКСАНДР ОХОТА, второй сын Кшиштофа и родной брат Адама-Станислава, 1723г.- чешник Летичевский, 1740г.- хорунжий Смоленский. Был женат дважды: на Агнешке Косовской и Хелене Стемпковской, дочери Брацловского кастеляна. Он управлял родовым имением Рыдлово, одновременно был и чесником Брацлавским(1739г.), позже мечником Брацлавским, подстаростой Новгородским и Стольным Овруцким. Имел трех дочерей :Доротею, вышедшую замуж за Даниэля Пясковского, Розалию, вышедшую замуж за Станислава Рохочинского стольника Дрохиского, Ядвигу - монахиню ордена Святой Бригиты в Сокале. и четырех сыновей:

Адам - 1730г.- судебный исполнитель Летичевский, 1732г.- судебный исполнитель Подольский 1733г.- электор Волынского воеводства, 1736г.- подстароста Новгородский , 1736г.- посол Сейма, 1756г.- хорунжий Смоленский и ловчий Инфлянтский. Был женат на Зофье(Софии), дочери Житомирского хорунжего. Умер молодым, оставив сына Александра.

Константин, стольник Санокский, в 1742г. подписал выборы из Волынского воеводства, был женат на Дороте Глоговской,

Станислав -1733г. -электор Волынского воеводства, 1739г.-чесник

Брацлавский , 1765г.- судья земской Овруцкий,
Габриэль- 1733г-электор Волынского воеводства, 1742г.- чешник и стольник
Брацлавский, признан во дворянстве в Галиции в 1782г.,1791г-штаб-ротмистр
королевства Польского.

В фондах исследованных мною украинских архивов - Житомирского, Львовского, Луцкого, Одесского и Хмельницкого хранятся документы различных ветвей рода Перетятковичей - Перетяткевичей, живших на территориях Киевской, Бессарабской, Волынской, Подольской губерний.

Что стало причиной изменения написания одной буквы в суффиксе фамилии до сих пор не ясно. В печатных источниках дореволюционной России многие представители рода, в том числе и его основатель Криштоф, пишутся именно как ПеретяткЕвичи, но встречается написание фамилии одних и тех же людей, как и ПеретяткОвичи. Анализ многочисленных архивных документов показал, что носители этих фамилий принадлежат к одному роду. Как правило, фамилией Перетяткевич обладают представители православного вероисповедания, Перетятковичи - католики.

В документах архивов Киева и Хмельницкого у Томаша - Криштофа (Фомы) и Катарины Шорнель(Шонертовны) помимо Михаила - Станислава упоминаются и другие сыновья: Иосиф-Казимир и Иван, ставший основателем одной из двух найденных российских ветвей. О нем и об Иосифе-Казимире нет сведений в польских источниках.

В деле по доказательству дворянства, хранящимся в архиве г. Хмельницкий, Иван Перетяткевич и его сыновья Евтерий, Христофор и Евстафий были дворянами Гайсинского уезда Подольской губернии, православного вероисповедания. В нем не только приводятся сведения по истории рода, но и рассказывается о его основателе – Криштофе. Рукой Евтерия, старшего брата моего прадеда Евстафия, нарисовано Древо.

Доказательств подтверждения дворянства сыновьями Ивана было

представлено недостаточно, и их перевели в однодворцы.

История распорядилась так, что многочисленные потомки Криштофа Перетятковича были разбросаны по всему свету. Родиной для них стали Польша, Украина, Россия, Казахстан. Члены рода обосновались в Чили, Испании, Италии, Израиле, Аргентине и Дании. Но где бы ни жили потомки Криштофа, они всегда честно служили своей Отчизне, отдавая все силы для ее процветания и защищая ее свободу на полях битв.

Боевые традиции предков продолжили многие ПеретяткЕвичи в 20 столетии. На полях Великой Отечественной войны сражались братья моей бабушки Павел Михайлович, призывавшийся из Новосибирска и Сергей Михайлович, призывавшиеся с Алтая, Лидия Кирилловна, призывавшаяся из Одессы, Сергей Александрович, призывавшийся из Ташкента, Игорь Александрович, Олег Александрович, Владимир Александрович, Олег Владимирович, Владимир Сидорович, призывавшиеся из-под Винницы, ПеретяткОвич Станислав Иванович, призывавшийся из Луцка.

Мы не забудем имена погибших в годы Великой Отечественной войны членов нашего рода - при бомбежке Севастополя Феодоре Семеновне, умершему в блокадном Ленинграде Леониду Григорьевичу, убитому румынскими оккупантами Василию Логвиновичу (Одесса) и пропавшему без вести в Польше - его сыну Валентину, погибшим в боях Леонтию Сидоровичу (Винница), Леониду Константиновичу (Одесса).

Удалось найти ранее неизвестных Перетяткевичей, проживающих на Украине. Основателем их ветви был Василий Логвинович, у которого были братья Михаил и Кирилл, бежавшие под Одессу после Октябрьской революции из-под Каменец-Подольского. Они занимались разведением лошадей, строили мельницы, имели пасеки. Но доказательства прямого родства с нашей ветвью мною пока не найдено. Ее представители живут под Одессой, в Донецке и Харькове.

Найдена многочисленная Винницкая ветвь. Она идет от Виктора

Перетяткевича статского советника из Петербурга, имевшего четырех дочерей и сына Исидора. У Исидора (1861-1923г.г.) и его жены баронессы Эвелины Браун было три дочери и шестеро сыновей, которые занимались церковным строительством, отделывали и расписывали храмы по всей Украине. На утверждение проектов они ездили в Санкт - Петербург. Прослеживается связь с Марьяном Марьяновичем и Богданом Грациановичем Перетятковичами.

Я побывала в селе Ивано-Франкове около Львова, познакомилась с последними, не известными мне ранее Перетяткевичами, живущими на Украине, потомками Александра - старшего сына Исидора. У них хранятся фотографий 19 века, в том числе главы рода с супругой и их детей.

В 2008г. я познакомилась с историком из Луцка, директором Государственного агентства «Охрана археологической службы Украины» Алексеем Златогорским, который пригласил меня на празднование 80 летнего юбилея Волынского краеведческого музея. Выступая на конференции в музее, я рассказала о своих поисках и находках.

Я познакомилась с Луцком- колыбелью рода, увидела замок, где был бурграбом Криштоф, побывала во Владимире-Волынском, Торчине, Усичах, Почаевской Лавре, завела много знакомых: историков, краеведов, просто хороших людей и получила возможность поработать в Луцком архиве.

В 2010г. Луцк, в дни празднования своего 925юбилея встречал уже международную команду нашего рода. Перетяткевичи и Перетятковичи прибыли на землю своих предков из Польши, Украины и России. Мы приняли участие в научной конференции и открытии памятника архитектору Марьяну Марьяновичу Перетятковичу у школы в родовом его селе Усичи. Побывали с экскурсиями в разных городах и музеях Волыни.

Луцким телевидением был снят видео-сюжет о пребывании членов нашего рода на Луцкой земле.

Теперь мы все - Перетяткевичи и Перетятковичи переписываемся,

ездим друг к другу в гости, создали КЛУБ ПОТОМКОВ ПЕРЕТЯТКЕВИЧА

Хотелось бы обратить внимание на внешнюю схожесть людей с фамилией Перетяткович и с фамилией Перетяткевич, которую легко можно проследить на фотографиях. Думаю, комментарии здесь излишни. Женщины рода Перетяткевичей, как правило, выбирают профессию преподавателей или медиков, большинство известных мне мужчин - инженеры, строители, водители. Все - люди творческие, имеющие «золотые руки».

Большинство Перетяткевичей, даже не зная истории рода, и имен своих предков, дают детям одинаковые имена. Это - Павел, Георгий, Виктор, Михаил, Валерий, Иван, Екатерина, Анна, София. Самое распространенное женское имя - Елена, я уже знакома с пятью Еленами Перетяткевич. Как правило, мужчины нашего рода и жен берут с этим именем.

Я рассказала лишь о некоторых потомках Криштофа Перетятковича, проживающих в Польше, Казахстане, Украине и России. В работе использованы материалы архивов, музеев, библиотек Польши, Украины, Беларуси, России.

Сделано пока немного. Впереди - работа в Винницком, Киевском, Кишиневском и Санкт-Петербургском исторических архивах, поездки к найденным, родичам, поиски новых Перетяткевичей и Перетятковичей, живущих в разных странах.

Практически, не расследована Бессарабская ветвь рода, представленная помимо Григория Ивановича и Федора Ивановича Тираспольскими священниками Феодором, Даниилом и Константином, настоятелем церкви Кишинева Елисея Перетятковича.

Чувствуя обязательства перед паном Адамом, подарившим нам знания о своих корнях, продолжаю работу над его незавершенной книгой. В планах - создание сайта нашего Клуба, налаживание отношений с зарубежными представителями рода и международный съезд потомков Криштофа Перетятковича.

МОЕ ДРЕВО (ОТ ЯЦЕКА К ЕЛЕНЕ)

1. Яцек из родов КОПЕЦ и ЛОНЦКИЙ

2. Антонин Перетяткович(? +1648)
+Елена

3. Криштоф Перетяткович(?- 1711)
+ Вжежевская Елена

4. Адам – Станислав Перетяткович(1670 -1738)
+ Ледуховская Кристина

5. Томмаш – Криштоф Перетяткович(1719- ?)
+ Шорнель Катарина (Герба Крест)

6. Иван Перетяткевич(1770-?)
+ NN

7. Евстафий Перетяткевич(1811-1894)
+ Анна-Мария

8. Михаил Перетяткевич(1871- 1921+)
+ Шерер Аманда Людвиговна

9. София Перетяткевич (1905-1996)
+ Кириченко Василий Александрович

10. Аэлита Кириченко (1932-2006)
+ Горелый Илья Петрович

11. Елена Андреева(1958)

ЛИТЕРАТУРА И ИСТОЧНИКИ

1. Несецкий К. «Гербовник Польский», Липск, 1841
2. Урусский С. «Гербовник Польской шляхты», Варшава, 1999
3. «Неизданный рассказ очевидца о переговорах Польши с казаками в 1657-59г., Газета «Киевлянин», №61-64, 1871
4. «Объявление об Услуге Речи Посполитой его милости пана Криштофа Перетятковича, 1683года, месяца ноября 23 дня», Киев, 1973
5. Антонович В.Б. «О происхождении шляхетских родов в юго-западной России», Киев, 1867
6. Новицкий И.П. «Указатель к изменениям временной комиссии», Киев, 1878
7. Сецинский Е.Н. «Исторические сведения о приходах и церквях Подольской епархии», 1895, Каменец-Подольский
8. «Алфавитный список дворянским родам Бессарабской губернии», Кишинев, 1901
9. «Список дворян Волынской губернии», Житомир, 1906
10. «Исторический вестник» (ист.- литературный журнал), 10. 1908г.
11. Гульдман В.К. «Подольский адрес-календарь на 1895год», Каменец-Подольский
12. Станкевич Г.Е. «Адрес-календарь Подольской губернии» Каменец-Подольский, 1904г.
13. Станкевич Г.Е. «Адрес-календарь Подольской губернии» 1909г. «Россия. Ведомство православного вероисповедания. Краткий список лицам, служащим по духовному ведомству на 1915г.»
13. Перетяткович А. «Мой род Перетяткович» (Журнал «Волынь ближе»)
14. Вержбицкий З. Серия публикаций о роде (Журнал «Бунт молодых духом»)
15. Лисенко С., Чернецкий Е. Справочник. « Легитимная правобережная шляхта » (конец 18- середина 19 в.в.), Белая церковь , 2006
16. Лисенко С., Чернецкий Е.. Справочник « Правобережная шляхта (конец 18- первая половина 19 в.в.) », Белая церковь, 2007г.

- 17.Центральный государственный архив литературы и искусства Санкт-Петербург(ф. П8),
- 18.Государственный архив Житомирской области (ф.146),
- 19.Государственный архив Хмельницкой области (ф. 17,ф.18, ф.230, ф.315),
- 20.Государственный архив Одесской области (ф.37)
Государственный исторический архив Украины (ф.1046, ф.49)
- 21.Государственный архив Алтайского края (ф.)

ПРИЛОЖЕНИЯ

1. Герб рода Криштофа Перетятковича
2. Древо рода, составленное Евтерием Ивановичем Перетяткевичем
3. Древо рода Перетятковича, составленное Адамом Перетятковичем.
4. Древо рода от Томаша - Казимира (Фомы), сына Адама-Станислава с ветвями в Польше, России и Украине составленное Еленой Андреевой (Перетяткевич).
- 5.Выпись из Метрической книги Свято-Успенской церкви с.Ружичная Проскуровского уезда Подольской епархии о браке Перетяткевич Михаила Евстафиевича и Шерер Аманды Людвиковны.

ФОТОГРАФИИ:

- 1.Аманда Людвиковна и Михаил Евстафиевич Перетяткевич, конец 19 века
- 2.София и Надежда Перетяткевич в детдоме Барнаула, 20е г. XX века
- 3.Семья Софии Перетяткевич - ее сестра Надежда, брат Павел, муж Василий Кириченко и дочь Вера
- 4.Дочери Софии Перетяткевич – Аэлита и Вера,1950г., Ленинград
- 5.Павел, брат Софии, предвоенная фотография
6. Сергей, брат Софии, фотография военных лет
7. Надежда, сестра Софии с детьми,1943г., Новосибирская обл.

8. Тадеуш Перетяткевич (Польша), Петр Горелый (внук Софии Перетяткевич, Россия), 2008г.
9. Збигнев Вержбицкий (Польша), Виктор Перетяткевич (Украина), Анатолий Конев (сын Надежды Перетяткевич, Россия), 2008г
10. Анна Перетяткевич (Польша), Галина Конева (внучка Надежды Перетяткевич, Россия), 2008г.
11. Общая фотография членов рода при открытии памятника Марьяну Перетятковичу в родовом селе Усичи на Волыни, 2010г.
12. Общая фотография членов рода - Перетятковичей и Перетяткевичей в Катовицах, 2008г. во Львове, 2010г.
13. Монумент польским повстанцам с памятной плитой с именами участников погибших студентов, среди них - Адольф-Губерт Перетяткович, Лычаковское кладбище, г. Львов, 2010г.

СЛОВАРИК (Словарь Брокгауза, Ефрона.)

Бургграфство - в средневековье бургграфом называли начальника округа замка, исполняющего судебные и военные обязанности .

Дедич - наследник вотчины (дедины)

Коморник (граничный) - городской судебный исполнитель.

Мечник - дворцовый чин древних русских князей, главная обязанность – судебская, иногда посольская.

Наместник - должностное лицо, возглавляющее органы местного самоуправления (в Царстве Польском генерал-губернатор до 1874г.)

Подстароста - помощник старосты.

Регент - правитель, временно заменяющий монарха.

Электор - избиратель.

Чешник - подचाший.